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АБ’ЯВА

Апошнім часам штодня сутыкаешся с праявамі чалавечай незадаволенасці з нагоды росту цэнаў і пагаршэння 
эканамічнага становішча сем’яў. Маткі жаляцца на недахоп грошаў для мінімальна прыстойнага ўтрымання дзяцей, 
пенсіянеры скардзяцца на галапуючыя кошты, і толькі тутэйшыя мужчыны сярэдняга веку даволі рэдка агучваюць 
сваю незадаволенасць, сарамліва апускаючы вочы. Чаму ж тады  ва ўмовах масавай незадаволенасьці, у грамадcтве 
не нараджаюцца праявы масавага  пратэсту?

Пастаўленае пытанне 
турбуе не аднаго мяне. 
Трэба адзначыць, што 

асаблівую актуалізацыю пытанне 
набыло пасля не вельмі ўдалай 
спробы часткі апазіцыі правесці 
гэтак званы “Народны Сход”. 
Меркавалася: народ,  абураны 
заўважным падзеннем узроўня 
жыцця, наважыцца, нарэшце, 
агучыць свае патрабаванні да 
ўлады. Не наважыўся, не выйшаў, 
не агучыў. 

З майго меркавання, пасля 19 
снежня 2010 г. тутэйшае гра-
мадства скончыла сваё лагічнае 
спаўзанне ў твань татальнай 
безальтэрнатыўнасці існуючай 
ўладзе. І Захад, і апазіцыя,  нават 
на падсвядомым узроўні, сталі 
ўспрымацца насельніцтвам, як 
сілы, небяспечныя для яго на 
дадзеным гістарычным этапе.

Неўсвядомленая запалоха-
насць пры поўнай палітычнай 
і нацыянальнай безаблічнасці 
тутэйшай чалавечае істоты на-
была завершаныя рысы. Пры 
гэтым улада, маніпулюючы 
падсвядомасцю і абуджа-
ючы нізкія інстынкты, дала 
своеасаблівае выйсце з псіха-
эмацыйнага тупіка. У многіх сфе-
рах дзейнасці страх і несвабода 
адкрылі квазімагчымасці для 
хуткай самарэалізацыі не праз 
прафесійныя здольнасці і падвы-
шэнне сваёй кваліфікацыі, а праз  

навушніцтва, даносы, падман, 
ліслівасць... 

Выціснуўшы ў маргінальную 
сферу прыхільнікаў апазіцыі, ула-
да падступна падзяліла грамад-
ства на беспрынцыпных служкаў 
рэжыму, я б сказаў, “цепных псов” 
і маўклівую біямасу. Адным за 
сваю адданасць уладзе  дазволе-
ны пэўныя фінансавыя махляр-
ствы і розныя дробныя вольнасці, 
другім жа за сімвалічныя фанцікі  
наканавана тупа працаваць і 
падпарадкоўвацца злой волі гэ-
тых самых служак, распавядаючы 
блізкім і сябрам пра начальніцкія 
злоўжыванні і самадурствы. 

Чаму ж грамадства згаджаецца 
на гэтае самапрыніжэнне? Чаму 
людзі не звяртаюць увагі на та-
тальнае абмежаванне сваёй ча-
лавечай годнасці, палітычных ды 
эканамічных правоў ?

Навукоўцы знаходзяць свае ад-
казы:

1. Адсутнічае сацыяльны досвед 
жыцця ва ўмовах дэмакратыі;

2. Самае трагічнае наступства 
2-й сусьветнай вайны - не за-
бойства мільёнаў, - забіты нацы-
янальны характар;

3. Супярэчнасць паміж 
узроўнем прафэсійнай 
кваліфікацыі і ўзроўнем грамад-
зянскай актыўнасці - галоўная 
рыса беларускай масавай 
свядомасці;

4. Беларусь - зборачны цэх 

СССР. Ён заўсёды загружаны - 
таму патрэбная прафэсійная 
кваліфікацыя, а не прадпрымаль-
насць;

5. Разбурэнне Лукашэнкам гра-
мадзянскай супольнасці у РБ мае 
больш інтэнсіўны характар, чым 
было ў СССР;

6. Беларускі сацыяльны кан-
тракт цяпер - кантракт паміж 
канваірам і вязнем. 

Пісьменнікі кажуць, што віной 
усяму тое, што “ наплявалі на 
дзядоў, прынамсі, на іх мову. 
Адзін узмах крылаў матылька мае 
незваротны ўплыў на гісторыю 
ўсяго свету - а тут такая моцная 
і раптоўная дзея: масавая змена 
мовы. Мільёны людзей зрабілі 
гэта на працягу жыцця аднаго 
пакалення. Гэта не магло не ад-
люстравацца на ўнутраным све-
це кожнага, хто — з тых ці іншых 
прычынаў - так зрабіў. Гэта не 
магло не адлюстравацца на лад-
зе жыцця і, у рэшце рэшт, на тым, 
што называюць «калектыўным 
несвядомым»…

Людзі Украіны падобныя да 
людзей.

А што з Беларуссю? Да каго 
падобныя беларусы? Ці не да 
пластыкавых манекенаў з уман-
таваным гукаімітатарам з дыстан-
цыйным кіраваннем?”

Пра тое, што вакол прагрэсам 
і не патыхае, сведчыць таксама і 
татальнае п’янства. Людзі бягуць 

ад праблемаў, заліваюць вочы 
гарэлкай, і дзяржава ім у гэтым 
спрыяе.

Вельмі паказальны тут і кан-
крэтны выпадак з маім сусе-
дам( старому ўжо за 80). Пасля 
прэзідэнскіх 500 тыс. ён штодня 
натойліва патрабуе ад жонкі чар-
говую порцыю грошаў на апах-
мелку. 

– Няўжо ён табе грошы на гэтыя 
патрэбы даў? Ён жа даў іх табе, 
каб ты жраў!

– Не, ён даў іх, каб я піў! 
І гэта – праўда. Не п’ючы, у гэтых 

умовах не вытрымаеш. Прыдзец-
ца думаць, а думаць не хочацца, 
бо ўбачыш глыбіню народнай 
дэградацыі. Не толькі мой сусед, 
але і вялікая доля насельнікаў 
пасля гэтай падачкі, кінуліся 
не па агародніну, а па гарэліцу. 
Алкапсіхатэрапія ў руках дзяр-
жавы па-ранейшаму застаец-
ца надзейным інструментам 
маніпуляцыі масавай свядомас-
цю.

Як гэта ні прыкра, і грамад-
ства, і насельніцтва, і ўлада, і 
апазіцыя дэградуюць усе разам. 
Пераможцаў тут не было і быць 
не можа!

Дарэчы, пратэст–гэта дзея 
ўсвядомленая. А народ пакуль 
што не наважыўся нават заду-
мацца над прычынамі свайго не-
зайдроснага становішча. 

Рэдактар.

ПРАТЭСТ-ДЗЕЯ ЎСВЯДОМЛЕНАЯ!

На апошняй сустэчы з настаўнікамі Лука-
шэнка высока ацаніў ролю гэтай катыгорыі 
насельніцтва ў жыцці існае дзяржавы. І гэта 
не выпадкова: за часамі ППРБ настаўнікі сталі 
асноўным кантынгентам выбарчых камісій, 
іхнімі рукамі адбывалася антыканстытуцыйнае 
ўмацаванне рэжыму і канчатковае скатван-
не краіны ў багну дыктатуры. Іхняя беспрын-
цыпнасць, згодніцтва, прыстасавальніцтва, 
бязвольнасць, палітычная і грамадзянская 
інфантыльнасць, унутраная несвабода, якую 
яны выявілі ў сваёй супрацы з рэжымам ніяк не 
могуць з’яўляцца прыкладам для пераймання. 

За Лукашэнкам настаўніцтва так і не наважы-
лася не толькі адстоіць, але нават агучыць свае 
прафесійныя і фінансавыя патрабаванні. Зараз 
яно ўяўляе сабой інертную лёгкакіруемую бю-
ракратызаваную масу, чым не павінна быць па 
сваім азначэнні. Бо стаўшы такой, яно перастае 
выконваць   сутнаснае прызначэнне – весці 
дзяцей у свет сусветнай культуры. 

Там жа, дзе няма свабоды – няма й культу-
ры. Сённяшнія натаўнікі, і не толькі яны, – па-
за культурай. Таму той узнёслы тон, якім пра-
сякнуты артыкул, зусім не пасуе да рэальнага 
вобраза тутэйшых носбітаў ведаў. Рэальнасць 
куды больш шэрая і прыкрая, чым створаны 
аўтарам лубок.

Ну, ніяк не можа нявольны парабак аддаваць 

“своим ученикам богатство мыслей и сердец”, 
не можа з тае простай прычыны, што іх там 
няма, бо ёсць толькі іхняя імітацыя. Запытай-
це колькі часопісаў і газет выпісвае сённяшні 
настаўнік, якія сайты наведвае. І ўсё адразу 
стане на свае месцы. У яго проста не хопіць 
ні сродкаў,  ні часу, каб быць у курсе падзей 
калі не сусветнай, то хаця б беларускай куль-
туры. А свая, як я ведаю са сваёй  настаўніцкай 
практыкі, бальшыні настаўнікам і не патрэбная. 
Што тут можна казаць наогул, калі настаўніца 
пачатковых класаў уголас заяўляе:” Я не навіжу 
вашу беларускую мову”.  

Выяўленае аўтарам прымітыўнае, саўковае 
стаўленне да настаўніка, як да нечага такога 
самага-самага, лепшага з лепшых, на словах і 
ягонае прыніжанае становішча ў рэальнасці 
выклікае толькі расчараванне. Не трэба ляпіць 
з настаўніка нейкую вышэйшую істоту, лепей 
дапамагчы яму  матырыяльна, пазбавіць дроб-
най апекі і забюракратызаванасці ў штодзён-
най працы.

Як паказвае сусветны досвед: у педагогіцы, 
як і медыцыне павінна быць на першым мес-
цы адно залатое правіла: “ Не нашкодзь!” І не 
трэба навязваць настаўніку ролю самаго Твор-
цы! Нельга ні ў каго, нічога “ўкласці”, гэта пра-
цэс не механічны, галоўнае–не перашкаджаць 
вучню ісці сваім шляхам у самаўсведамленні 

і самарэалізацыі. У кожным чалавеку ўжо ад 
нараджэння ўсё закладзена. Але ж калі пра-
цэс механічнага  “вложенія” захаваецца і нада-
лей, то замест выканання сваіх наўпроставых 
абавязкаў кухаркі і пастухі па-ранейшаму бу-
дуць кіраваць дзяржавай. І каб гэтага самадур-
ства і свавольства не адбывалася, настаўнік 
мусіць быць свабодным, настаўнік мусіць быць 
асобай, а не “масавіком-зацейнікам”, пра якіх 
распавядае аўтар артыкула, бо насамрэч ва-
кальныя ці музычныя здольнасці справа да-
лёка не першая. Зараз жа паказушнасць стала 
асноўнай шкалой ацэнкі не толькі ў працы пе-
дагога, але і ў жыцці ўсёй краіны.

Ужо дапісваючы гэты артыкул, на сайце nn.by 
натыкнуўся на сатырычны вершык пад назвай 
“Запавет настаўніка”. Верш напісаны ў форме 
запавету і вельмі сугучны з шаўчэнкавым “Як 
памру…” Ананімны твор прасякнуты тугой і 
глыбокай стомай ад свае настаўніцкай працы.

На заканчэнне хочацца прывесці заключнае 
чатырохрадкоўе, у якім настаўнік, нарэшце, 
набывае доўгачаканую свабоду і пратэстуе су-
праць свайго паднявольнага становішча:

І начальству перадайце 
Вы шчырае “дзякуй!”.
Хай цяпер мяне цалуе
У самую с….

С.Горкі.

“НЕ НАШКОДЗЬ!”

•	 Каб	 атрымліваць	 кож-
ны	 нумар	 газеты	 «Покліч	 волі»	
паведаміце	 рэдакцыі	 аб	 гэтым	
–	 зрабіце	 бесплатную	 падпіску.	
Калі	 не	 жадаеце	 атрымліваць,	
то	 таксама	 патэлефануйце	 ў	
рэдакцыю.

•	 Рэдакцыя	 «Покліч	 волі»		
змяшчае	 бясплатныя	 абвесткі	
чытачоў	 выдання.	 Дзеля	 раз-
мяшчэння	 абвесткі	 патэлефа-
нуйце	ў	рэдакцыю.

•	 Калі	парушаны	вашы	пра-
вы	 спажыўца,	 працаўніка,	 то	
даем	 эфектыўныя	 парады	 па	
абароне	права	і	пошуку	бясплат-
ных	 юрыстаў.	 Звяртайцеся	 на	
адрас	газеты	«	Покліч	волі	».

•	 Рэдакцыя	 запрашае	
да	 супрацоўніцтва	 неабыяка-
вых	 грамадзян.	 Вашы	 навіны,	
паведамленні	 –	 нашая	 падзяка.	
Словам,	сувенірам.

З гонарам і пафаснасцю ажно ў трох 
нататках піша раённая газета “Жыццё 
Прыдзвіння” пра “гарачую пару на бульбя-
ных палетках”, пра школьнікаў  і студэнтаў, 
якія з энтузіязмам працуюць за другую 
альбо нават трэцюю стэпендыю. І не зра-
зумееш, ці то стыпендыя настолькі малая, 
што студэнты вымушаны падрабляць, ці 
то заробкі на бульбе настолькі высокія, 
што нават і не адну стыпендыю перакры-
ваюць.

У процівагу  падобным падыходам неза-
лежная прэса з году ў год піша пра саўковае 
дзікунства, што пышным кветам буяе на буль-
бяных беларускіх шнурах – дзіцячую  прыму-
совую працу, але сітуацыя застаецца нязмен-
най.

Няўжо ўлада і нашыя калегі з дзяржаўных 
СМІ не разумеюць: як пекна ні апісвай 
дзіцячы энтузіязм, ён усё адно застанецца 
нізкакваліфікаванай прымусовай працай 
пепаўнагадовых парабкаў. Якога пафасу ні 
надавай гэтай з’яве, усё адно – гэта праява 
нецывілізаванага стаўлення да правоў дзяцей 
і прыкры дарослы цынізм, які перакладае на 
кволыя дзіцячыя плечы, груз нявырашаных 
дарослымі вытворчых праблемаў. 

Ды і не дзіва, што падобная з’ява існуе і па-
сёння: як яшчэ могуць думаць і паводзіць сябе 
людзі, якіх дзяржава некалі таксама прынізіла 
падобнай працай “на бульбе”. Усіх мералі ды і 
мераць адной мерай, усіх граблі ды і грабуць 
пад адзін  грабянец. 

І ні ў дарослых, і ні ў дзяцей не хапае 
адвагі і грамадзянскай мужнасці заявіць пра 
недапушчальнасць падобнага стаўлення да 
здароўя і грамадзянскай свабоды падлеткаў.

А час, згублены на сельскагаспадарчай 
працы, можна смела лічыць шкодай, нанесе-
най навучальнаму працэсу.

Якаў Дрозд.

ДЗІЦЯЧАЯ 
ПРЫМУСОВАЯ 
ПРАЦА

ПОГЛЯД РЭДАКТАРА ТАК НЕ ПАВІННА БЫЦЬ!

ДА ДНЯ НАСТАЎНІКА

Да Дня Настаўніка ў раённай газеце “ Жыццё Прыдзвіння” з’явіўся святочны артыкул “ Богатство мыслей і сердец”, 
прысвечаны гэтай даце. Артыкул уяўляе сабой тыповы ўзор прасавецкага ўспрымання рэчаіснасці. За Саветамі асобе 
настаўніка надавалася значная ідэалагічна-выхаваўчая роля, не змянілася яна і ў сучаснай РБ. Але прорва паміж  дутым 
значэннем і рэальным становішчам застаецца па-ранейшаму непераадольнай.
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Заходняя Дзвіна дзеліць гарпасёлак Сураж на дзве няроўныя 
часткі. Чаму так? Усё проста: усе сацыяльныя выгоды населена-
га пункта, у прыватнасці, установы культуры, аховы здароўя, 
размешчаны на левым беразе, на процілеглым – толькі 
прадмаг. Улетку адзіным злучным звяном правабярэжных з 
«цывілізацыяй» з‘яўляецца паромная пераправа.

Парадку 70 гадоў мясцовыя жыхары перапраўляюцца праз 
раку «з Суража ў Сураж». Прыкра, што за такі час дзяржава, так і 
не знайшла сродкаў, каб збудаваць мост. Але што зробіш, калі і 
за саветамі і зараз улада клапоціцца не пра людскія, а найперш 
пра свае праблемы.

З траўня па лістапад да ледастава паром курсуе па графіку. Са 
спыненнем навігацыі вяскоўцам застаецца або перапраўляцца 
на іншы бераг па лёдзе, або рабіць 78-кіламятровы круг праз 
Рубу. Пакуль жыццёва важны аб‘ект знаходзіцца ў змушаным 
прастоі, правабярэжным задзвінцам даводзіцца намотваць 
кіламетры. Ужо лепш так, чым неапраўданая рызыка.

Цяпер суднаходны сезон у Суражы паступова набліжаецца 
да свайго завяршэння. На пароме ў чатыры змены працу-
юць працоўныя мясцовага майстэрскага ўчастку ЎП ЖКГ 
«Вітрайкамгас», у вядзенні якога знаходзіцца пераправа.

Ні матарысту, ні яго напарніку нудзіцца не даводзіцца. Усе 
ведаюць, што без парома ў Суражы– нікуды, а таму імкнуцца, 
каб ён прычальваў у прызначаны час.

Сёння, 14 кастрычніка, вынесены прысуд адносна 
справы, якая распачалася ўчора ў Чыгуначным рай-
судзе г. Віцебска. Працэс адбываўся паводле скаргі 
віцебскіх апазыцыянэраў на кіраўніка Чыгуначнай раён-
най адміністрацыі, які сёлета забараніў 7 апазыцыйных 
мітынгаў і пікетаў.

 Судздзя Алена Грабянчук вырашыла, што кіраўнік раён-
най адміністрацыі Юры Маскалёў меў рацыю, калі не дазволіў 
за цэлы год ніводнай апазыцыйнай акцыі — бо дзейнічаў у 
адпаведнасьці з рашэньнем Віцебскага гарвыканкаму № 881 
пра парадак падачы заявак на акцыі. Паводле гэтага рашэння 
заяўнікі мусяць спярша заключыць ды прыкласці да заяўкі да-
мовы на абслугоўванне мерапрыемства мэдыкамі, міліцыянтамі 
і службай ЖКГ.

Але згаданыя структуры адмаўляліся складаць дамовы з 
актывістамі без дазволу ўладаў. Таму Аляксей Гаўруцікаў — да-
вераная асоба Мікалая Статкевіча ў часе мінулай прэзыдэнц-
кай кампаніі, а таксама кіраўнік абласной арганізацыі руху «За 
свабоду» Хрыстафор Жаляпаў і сябар КХП БНФ Ян Дзяржаўцаў 
патрабавалі, каб суд даў ацэнку дзеянням міліцэйскага 
кіраўніцтва, адміністрацыі ЖКГ і хуткай дапамогі.

На адрас мэдыкаў, міліцыі і ЖКГ суддзя Алена Грабянчук не 
зрабіла аніякіх заўваг, толькі вынесла прыватную пастанову: рэ-
камэндавала пазоўнікам ініцыяваць судовыя працэсы па кож-
най адмове з кожнай канкрэтнай арганізацыі.

Складальнік скаргі, Аляксей Гаўруцікаў запытаў падчас суду 
ў кіраўніка раённай адміністрацыі Юрыя Маскалёва, колькі 
ўвогуле дазволаў на акцыі атрымалі сёлета віцебскія апазыцыя-
нэры. Выявілася, што ніводнага.

«Нам адмаўляюць раз за разам, хоць мы просім дазволу на 
мітынгі і пікеты ў Парку культуры і адпачынку чыгуначнікаў – 
гэта вызначанае ўладамі месца. І нам некалькі разоў адказвалі, 
што яно занятае пад імпрэзы ГА «БРСМ». Відавочная прык-
мета дыскрэдытацыі па палітычных поглядах: адным мож-
на праводзіць свае акцыі, а іншым – не», – адзначае спадар 
Гаўруцікаў.

Суддзя Алена Грабянчук спрабавала высветліць, які мэханізм 
атрымання дазволу на акцыю. Выявілася, што ў адпаведнасці з 
рашэннем віцебскага гарвыканкаму заяўнікі мусяць спярша за-
ключыць дамовы на абслугоўванне з мэдыкамі, ЖКГ і міліцыяй 
і прыкласці іх да свае заяўкі. Але хуткая дапамога, ЖКГ, раён-
ны аддзел міліцыі і нават абласная ўправа МУС не заключаюць 
дамоваў, пакуль не атрыманы дазвол на акцыю.

Пакуль разьбіраліся, якім чынам можна выйсьці з гэтага за-
ганнага кола, прадстаўнік управы МУС Сяргей Лазоўскі заявіў, 
што міліцыя - не камэрцыйная структура і ахоўваць парадак 
мусіць без усялякіх дамоваў. Гэтаксама і прадстаўніца ЖКГ Але-
на Сафаргаліева паведаміла, што дамовы не патрэбныя – усе 
гарадзкія паркі без дадатковых узгадненняў прыбірае «Гар-
зеленбуд». Толькі прадстаўніца хуткай дапамогі Сьвятлана 
Балатоўская пацвердзіла, што дамова на дадатковае дзяжур-
ства мэдыкаў неабходная і яе падпішуць, калі не прагназуецца 
шмат выклікаў да хворых.

Хрыстафор Жаляпаў, які быў ініцыятарам судовага пазову, 
кажа так:

«Мы не імкнемся да таго, каб кагосьці пакаралі або звольнілі 
з пасадаў. Мы хочам урэгуляваць працэс, каб мець магчымасць 
рэалізаваць сваё канстытуцыйнае права на публічнае вы-
казванне сваіх палітычных поглядаў. Бо тыя імпрэзы, якія мы 
збіраліся правесці, тычыліся важных грамадзкіх праблемаў - 
салідарнасці з палітвязьнямі, збяднення насельніцтва ва ўмовах 
сучаснай эканамічнай палітыкі і гэтак далей. Адміністрацыя Чы-
гуначнага раёну стварае штучныя перашкоды ў гэтым кірунку, 
спасылаючыся на рашэнне гарвыканкаму, якое нават суду пада-
ецца супярэчлівым».

Аспрэчыць гэтае рашэньне актывісты спрабавалі раней, але 
ім паведамілі, што парадак падачы заявак на масавыя акцыі 
прайшоў дзяржаўную юрыдычную экспэртызу і ўнесены ў рэ-
естар дзяржаўных дакумэнтаў. Унесці зьмены ў яго можа толькі 
сам гарвыканкам, але там адмаўляюцца гэта рабіць.

Палітычна 
матываванае 
рашэнне22-гадовая Ксенія апавя-

ла, што двое супрацоўнікаў 
міліцыі нават не назвалі 
сябе, хаця  адзін зь іх заявіў, 
што ён участковы. Бэйджаў 
з прозвішчамі на іх такса-
ма не было, кажа дзяўчына: 
«Яны прыйшлі і заявілі, што 
ім вядома пра падрыхтоўку 
флэшмобу. Сказалі, што ця-
пер гэта лічыцца несанкцы-
янаванай акцыяй, за удзел 
у якой можна трапіць пад 
адміністрацыйнае пакаранне. 
Маёй маці яны так і сказалі: 

„Калі ваша дачка заўтра не 
вернецца дахаты, то шукай-
це яе ў ізалятары часовага 
ўтрымання“».Калі ваша дачка 
заўтра ня вернецца дахаты, то 
шукайце яе ў ізалятары часо-
вага ўтрымання. 

Яшчэ, згадала Ксенія, што 
міліцыянты казалі, што бачылі 
яе на Народным сходзе. І 
раілі дзяўчыне «знізіць гра-
мадзкую актыўнасць», бо гэта 
можа «кепска скончыцца».

Дзяўчына гаворыць, што 
ідэя правесці флэшмоб 

зьявілася яшчэ два тыдні 
таму, з гэтай нагоды ство-
рана адмысловая старонка 
ў сацыяльнай сетцы «Вкон-
такте» . Паводле прапановы 
арганізатараў, усе ахвотныя 
збіраюцца на вуліцы Леніна 
каля Ратушы, і ў пэўны час з 
іхных мабільных тэлефонаў 
мусіць прагучаць запіс аб’явы 
Прыпяцкага гарадзкога ра-
дыё пра аварыю на Чарно-
быльскай АЭС.

«Мы не збіраліся ўтвараць 
нейкія масавыя непарадкі, 

заклікаць да нейкіх дзеянняў. 
Міліцыя нават і не заўважыла 
б, што нешта адбываецца, 
бо назіральнікамі флэшмобу 
роўна на тры хвіліны сталі б 
некалькі дзясяткаў мінакоў. 
Але, верагодна, міліцыя 
ўстурбаваная тым, што ў 
Віцебску паспяхова прайшоў 
Народны сход, што грамадзя-
не выявілі сваю актыўнасць, і 
цяпер яны хочуць узмацніць 
ціск, запалохваючы каго 
толькі можна», — кажа 
дзяўчына. 

У ВІЦЕБСКУ ЗАПАЛОХВАЮЦЬ АКТЫВІСТАЎ
Віцебскія міліцыянты палохаюць адміністрацыйнай адказнасцю за флэшмобы. 11 кастрычніка віцебская моладзь 

збіралася зладзіць флэшмоб, каб прадэманстраваць сваю нязгоду з пабудовай АЭС у Беларусі. Да адной з патэнцый-
ных удзельніц увечары 10 кастрычніка зьявіліся міліцыянты ды пачалі запалохваць дзяўчыну ды яе маці.

Колькасць ДТЗ павялічылася

“БАБА ВАЛЯ, МЯСА ДАЮЦЬ!”

СЯРГЕЙ РУБЛЕЎСКІ НАПІСАЎ КНІГУ ПРА ПЕРШЫЯ НА БЕЛАРУСІ АКЦЫІ МАЎКЛІВАГА СУПРАЦІВУ

Што тычыцца прадуктаў першай 
неабходнасці, то апошняе падаражан-
не “ўдарыла” па малочных прадуктах 
і хлебу. (Нагадаем, 20 верасня на 10% 
падняліся кошты на малако, тварог, смя-
тану і тварог, хлебабулачныя вырабы і 
на 20% – на мяса). Адчувальна даражэй 
зараз сталі яйкі, алей і цукар. Значна па-
даражэла гарбата. А аматары кавы ўжо 
ўсур’ёз задумваюцца: напэўна, самы 
час пераходзіць на травяны настоі. І 
танней, і здаравей… На чатыры з пало-
вай тысячы за месяц стала даражэйшая 
віцебская гарэлка “За удачу”.

У крамах, нарэшце, з’явіліся аўсяныя 
шматкі “Экстра” Навабеліцкага камбіната, 
якія па незразумелай прычыне зніклі на 
некалькі месяцаў з дзяржаўных ганд-
лёвых кропак. Аднак пачак геркулесу 

зараз каштуе 4 660 рублёў (а быў трохі 
болей за 2 тысячы). Дзіўна, але ў “Вес-
це” №139 не знайшла грэчкі па 15 000. 
Тут гэтыя крупы прапаноўвалі толькі па 
“старым” кошце – па 19 500. Затое, акра-
мя алею “Любонька” амаль па 20 тысяч, 
пакупнік тут мог знайсці і больш танныя 
гатункі – “Шеф-повар” і “Бабруйскае” па 
16 820 рублёў. 

У параўнанні з летам у два разы 
падскочыў кошт на памідоры. Затое 
тры месяцы запар стабільна “трымаюць” 
адзін і той жа кошт капуста і бульба. 
Амаль на тысячу меней зараз у краме 
можна набыць цыбулю і моркву. Яшчэ з 
гародніны добра патаннеў кітайскі час-
нок – амаль удвая. 

Паводле інфармацыі Белстату, індэкс 
цэнаў на харчовыя тавары сёлета ў 

верасні у параўнанні са жніўнем склаў 
118,6%, са снежнем 2010 года – 184,2%. 
Больш за ўсё за верасень падаражэлі 
яйкі – на 31,2%. 

З пачатку 2011 года лідарам па росце 
цэн з’яўляецца алей – у 2,7 разы. Гарбата 
за гэты час падаражэла ў 2,57 разы, рыба 
і морапрадукты – у 2,3 разы, мяса і птуш-
ка – у 2,2 разы, садавіна – у 2,19 разы, 
кансервы рыбныя – у 2,16 разы, крупы, 
цукар і кандытарскія вырабы – у 2 разы, 
яйкі – у 1,8 разы, каўбасныя вырабы і 
вяндліна – у 1,77 разы. Макаронныя вы-
рабы – на 73,8%, масла – на 57,2%, сыры 
– на 48%, малако і малочныя прадукты – 
на 42,6%, хлеб і хлебабулачныя вырабы 
– на 40,6%, мука пшанічная – на 38,5%, 
бульба – на 8,2%. 

Яна Ільіна, “ННВ”.

Такім радасным воклічам сустрэла сваю знаёмую пакупніцу адна з прадавачак крамы ААТ “Веста” №139 на вуліцы Чка-
лава, 18, куды “ННВ” адправіліся ўчора вывучаць кастрычніцкія кошты на прадукты харчавання. І баба Валя, як для сваіх 
паважаных гадоў, дык і дужа бадзёранька паклэпала да мяснога прылаўка, дзе ўжо стаяла ладная чарга. Там “давалі” сярэдні 
свіны отруб па 29 150 рублёў за кілаграм. 

ДЭМАКРАТЫЧНЫ РУХ З ЗАЛЫ СУДА

СПАЖЫВЕЦКІ РЫНАК

У ЦЭНТРЫ ЎВАГІ

НАША ГІСТОРЫЯ

Першыя акцыі маўклівага супраціву

У 1937 годзе ў СССР прайшоў перапіс насельніцтва, 
які потым быў прызнаны дэфектным, а супрацоўнікі 
ўпраўлення, якое праводзіла перапіс, рэпрэсаваныя. Пад 
час перапісу 230 чалавек з 52 сямей Стайскага і Пышнян-
скага сельсаветаў Лепельскага раёна адмовіліся адказваць 
на пытанні — у прысутнасці пераспісчыкаў яны зацята 
маўчалі.

Сяргей Рублеўскі вывучыў шэраг архіўных дакументаў, 
асвятляючых перапіс 1937 года на Лепельшчыне, а такса-
ма здолеў сустрэцца з дзецьмі “лепельскіх маўчальнікаў”. 
Гэтыя матэрыялы і ляглі ў аснову кнігі “Маўчанне на ўвесь 
Божы свет”.

Сяржук Серабро.

Без парома ў Суражы–нікудыЧатырыста чатыры ДТЗ адбылося ў 
нашым раёне з пачатку года, з іх у 31 
выпадку людзі сур‘ёзна папакутвалі. 
Сёлета загінулі восем і былі паранены 
30 чалавек. Восень прынесла з сабой 
не толькі халады, але і скараціла свет-
лавы дзень. І як следства, павялічылася 
колькасць здарэнняў у цёмны час су-
так, калі пацярпелымі становяцца – 
веласіпедысты і пешаходы. Ізноў варта 
ўспомніць пра святлоадбівальныя эле-
менты, гэта можа выратаваць жыццё. 
Бо ў цемры тыя, хто рухаецца па або-

чынах без флікераў, зусім нябачныя для 
кіроўцаў.

У верасні ў Віцебскім раёне ўжо 
загінулі веласіпедыст і пешаход.

Яшчэ адзін з чыннікаў цяжкіх траўмаў 
і нават згубы на дарогах – гэта парушэн-
не правілаў  абгону. Сёлета адбылося сем 
такіх ДТЗ. Самыя частыя парушэнні пры 
абгоне –перавышэнне хуткасці і абгон 
у месцах з абмежаванай бачнасцю. Калі 
аварыя адбываецца менавіта па гэтым 
чынніку, амаль у ста адсотках выпадкаў 
яна сканчаецца сур‘ёзнымі траўмамі ці 

згубай кіроўцаў і пасажыраў.
Самая неспрыяльная дарож-

ная сітуацыя склалася на тэрыторыі 
Мазалаўскага, Шапечынскага, Летчан-
скага і Суражскага с/с. А найлепшая – у 
Заронаўскім.

Дарэчы, статыстыка аспрэчвае гра-
мадскую думку, што жанчына за рулём 
– гэта патэнцыйная небяспека: толькі 7-8 
адсоткаў усіх ДТЗ адбываецца з удзелам 
жанчын-кіроўцаў.

Ян Сведка.

На мінулым тыдні вядомы віцебскі журналіст і літаратар Сяргей Рублеўскі прэзентаваў сваю новую кнігу “Маўчанне 
на ўвесь Божы свет”. Твор прысвечаны маўкліваму пратэсту жыхароў Лепельскага раёна пад час усесаюзнага перапісу 
1937 году.

ПАДЗЕІ

Раённая газета “ Жыццё Прыдзвіння” 
надрукавала невялічкае паведамлен-
не пра васьмідзённы ” “круіз” у Чэхію і 
Аўстрыю” арганізаваны прафсаюзным 
камітэтам ААТ “Малако”для чальцоў 
свайго калектыва.

Не  зусім зразумела, з якой мэтай 
быў надрукаваны гэты матэрыял. Ці то 
аўтарам кіравала банальнае выхваль-
ства, ці то радасць за дырэктараў філіялаў 

«Палудзеткі» — Анатолія  Лісоўскага і 
Янавіцкага — Валянціну Плотнікаву(бо 
іншыя прозвішчы там не ўзгадваюцца), 
якія ў складзе групы пазнаёміліся ў Чэхіі і 
Аўстрыі з рэчамі вартымі ўвагі і пакінулі ў 
сваёй памяці яркія ўспаміны. 

Ну, і чаму пры такім добрым расклад-
зе не падзяліцца набытымі ўражаннямі  з 
чытачамі газеты ? Прыгадваючы сваё па-
дарожжа ў Чэхію, магу сказаць, што мяне 

ажно распірала. І я ці ні адразу сеў за кам-
путар ды і падзяліўся сваімі назіраннямі 
ды развагамі з чытачамі “ Покліча Волі”.

Магу, канечне, дапусціць, што ад уба-
чанага ў тутэйшых падарожнікаў заняло 
дых і яны развучыліся гаварыць. А мо 
яны ў чарговы раз перакналіся: усё, што 
гаворыцца па БТ пра наша шчаслівае 
жыццё –чыстая праўда!?

Ян Сведка.

А хто падзеліцца ўражаннямі?



Дадзеныя статыстыкі сьведчаць, што 
сярод жыхароў былых савецкіх рэспублік 
менш за беларусаў зарабляюць цяпер толькі 
ў Таджыкістане, дзе сярэдні заробак — 90 
даляраў. А ў Беларусі пасьля дэвальвацыі нацы-
янальнай валюты і ўсталяваньня новага рын-
кавага курсу заробкі ў даляравым вылічэньні 
зьнізіліся ў два з паловай разы. Калі ў сьнежні 
ў сярэднім беларусы зараблялі 527 даляраў, то 
сёньня — 218. І нават такія сумы апошнім часам 
на шэрагу прадпрыемстваў выплочваюцца з 
перабоямі.

На блізкай да Расеі Віцебшчыне людзі рату-
юцца ад беспрацоўя й безграшоўя выездамі на 
часовую працу за межы Беларусі. Не спыняюць 
гастарбайтэраў дрэнныя ўмовы пражываньня й на-
ват бандыцкія напады.

Спадар Ігар, які працаваў на заводзе «Чырвоны 
барацьбіт», кажа, што знайшоў добрую працу ў Расеі, 
але з-за гэтага апынуўся сярод «прагульшчыкаў:»

«У цябе няма права звольніцца. Ты падпісаў 
кантракт на тры гады, і ўсё. І звольніцца ня можаш. 
Адзінае выйсьце — гэта прагулы, бо за прагулы ўсё-
ткі мусяць звольніць па артыкуле. Урэшце, потым 
можна сказаць, што страціў працоўную кніжку, ды 
выпісаць новую».

З аршанскіх прадпрыемстваў штодня зваль-
няюцца дзясяткі працаўнікоў, якія ня хочуць пра-
цаваць за мізэрныя заробкі, працягвае спадар 
Ігар: «Паўсюль бракуе людзей — на „Легмашы“, 
на заводзе „Чырвоны барацьбіт“... Токараў няма, 
фрэзэроўшчыкаў, электрыкаў... У нас у Воршы зды-
маюць аўтобусныя рэйсы, бо няма кіроўцаў. Бо 
заробак у кіроўцы — 600 тысяч, а яму цэлы дзень 
па горадзе на аўтобусе матацца трэба! Так што 
аўтобусы ёсьць, а кіроўцаў — няма!»

У Барані, горадзе-спадарожніку Воршы, на 
прадпрыемстве «Лёс» сярэдні заробак крыху вы-
шэйшы за мільён рублёў, — кажа старшыня мяс-
цовай суполкі Свабоднага прафсаюзу мэталістаў 
Васіль Леўчанкаў: «Адзін мільён 113 тысяч — такі 
сярэдні заробак. І гэтаксама ня толькі ў Барані ці ў 
Воршы, а па ўсёй Віцебскай вобласьці, мне здаец-
ца...Было ў нас раней 10 тысяч працаўнікоў, а заста-
лося крыху больш за тысячу».

Былыя работнікі беларускага «Лёсу» цяпер 
едуць шукаць лепшага лёсу ў Расеі. Прынамсі, у 
Барані пэрыядычна распаўсюджваюцца аб’явы з 
запрашэньнямі за ўсходнюю мяжу і абяцаньнем 
заробкаў ад 800 умоўных адзінак, апавёў спадар 
Леўчанкаў: «Бяруць на любыя пасады, нават на 
начальнікаў цэхаў! Абяцаюць інтэрнат, сацыяль-
ны пакет, усе ўмовы. Амаль на кожным доме такая 
аб’ява была, запрашалі. І шмат хто паехаў. Бо тут, у 
Барані, каб ня праца ў Расеі, увогуле жах быў бы! І, 
мне здаецца, ня толькі ў Барані».

На сёньняшні дзень канкураваць з абяцанымі 
ў Расеі заробкамі можа хіба толькі наваполацкі 
«Нафтан», дзе працаўнікі атрымліваюць да 6 
мільёнаў беларускіх рублёў, а прадукцыя самога 
нафтаперапрацоўчага прадпрыемства складае 70% 
удзельнай вагі ўсяе вытворчасьці Віцебшчыны.

Іншыя прадпрыемствы гібеюць. Яшчэ нядаўна, 
да вымушанага скарачэньня інвэстыцый у 
будаўніцтва, віцебскі домабудаўнічы камбінат быў 
у лідэрах, а цяпер працаўнікі адтуль уцякаюць. 
Вакансіяў шмат , але няма ахвотных працаваць муля-
рам за 800 тысяч рублёў або цесьляром за 700 тысяч, 
калі ў Расеі рабочыя будаўнічых спэцыяльнасьцяў 
нарасхват і заробкі непараўнальна большыя.

Алёна Штраль.

3 СТАР. Поклiч Волi

ПОПРАВКИ В ЗАКОН «ОБ ОРГАНАХ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ», ПРИ-
НЯТЫЕ ПАЛАТОЙ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ ФАКТИЧЕСКИ ТАЙНО, ШОКИРОВАЛИ ДАЖЕ БЫВШИХ СОТРУДНИ-
КОВ КГБ. ДЕПУТАТОВ ПОДЛОВИЛИ НА НАРУШЕНИИ КОНСТИТУЦИИ. 

«ОБЩЕСТВО ХОТЯТ ЗАПУГАТЬ...»

Урад Беларусі спрабуе змагацца 
з эканамічным крызісам, не маю-
чы пры гэтым выразнай стратэгіі 
стабілізацыі, лічаць эксперты Белару-
скага эканамічнага даследча-адука-
цыйнага цэнтра. 

Для радавых беларусаў асноўным па-
казчыкам стану нацыянальнай эканомікі 
з‘яўляецца абменны курс. У мітусні і 
блытаніне валютного крызісу, чэргаў ў 
абменнікаў і крам, хваляў падаражэння 
людзі закрываюць вочы на шматлікія 
прамашкі чыноўнікаў, якія не могуць 
вырашыць самыя банальныя, на дум-
ку экспертаў, праблемы беларускай 
эканомікі.

На думку эксперта Беларускага 
эканамічнага даследча-адукацый-
нага цэнтра Дзмітрыя Крука, праця-
глыя праблемы беларускай эканомікі 
заключаюцца ў адміністрацыйным 
пераразмеркаванні рэсурсаў, 
у прыватнасці, праз практы-
ку дырэктыўнага крэдытавання. 
Атрымальнікі рэсурсаў павінны канку-
рыраваць на рынку рэсурсаў пасродкам 
кошту і аб‘ёму, а ў беларускай эканоміцы 
гэты прынцып шмат у чым скажаецца.

Дырэктыўнае крэдытаванне праду-
гледжвае субсідаванне і інвеставанне 
ў асобныя беларускія прадпрыемствы і 
галіны. З гэтага вынікае прамое рэгуля-
ванне цэн, заработных плат і працэнтных 
ставак.

Падтрымаем адных за кошт іншых
Да 2000 года ідэалогія дырэктыўнага 

крэдытавання ў Беларусі мела на ўвазе 
наяўнасць канкурэнтаздольнай перавагі 
стратэгічных прадпрыемстваў, якія 
атрымлівалі прыярытэтны доступ да 
фінансавых рэсурсаў. Калі ў Беларусі 
стала відавочная вялікая зношанасць 
капіталу і даволі нізкая прадукцый-
насць некаторых крэдытаатрымальнікаў, 
ўстала неабходнасць ўмяшанне з боку 
банкаўскага крэдытавання, каб павысіць 
суадносін капіталу і выпуску нацыяналь-
най эканомікі, а таксама павялічыць 
рост прадукцыйнасці асобных галін і 
прадпрыемстваў.

Таму ў пачатку 2000 года ў практыцы 
дырэктыўнага крэдытавання ў Беларусі 
адбыліся істотныя трансфармацыі. Прыя-
рытэтны доступ да капіталу стаў падавац-
ца патэнцыйным пакупнікам прадукцыі 
прадпрыемстваў на ўнутраным рынку. 

Іншымі словамі, урад пачаў стымуляваць 
прадукцыйнасць праз унутраны попыт, 
не улічваючы пры гэтым ключавога мо-
манту. Механізм, які штучна рэгулюе і 
попыт і прапанову, становіцца торма-
зам у развіцці эканомікі за кошт змены ў 
сістэме стымулаў.

У выніку за 10 гадоў практы-
ка дырэктыўнага крэдытавання ў 
Беларусі прывяла да поўнага заняпаду 
канкурэнтаздольнасці прадпрыемстваў 
з-за таго, што попыт першапачатко-
ва закладваўся пад структуру гэтых 
прадпрыемстваў, а не наадварот.

У галіне будаўніцтва жылля 
дырэктыўнае крэдытаванне, вядома, 
вырашыла сацыяльныя праблемы, але 
істотна  знізіла эфектыўнасць і прываб-
насць інвестыцый.

На пачатак 2010 года МВФ ацаніў 
дырэктыўнае крэдытаванне сельскай 
гаспадаркі і ільготнага будаўніцтва жыл-
ля ў Беларусі ў 45 адсоткаў ад усяго 
аб‘ёму крэдытавання ў краіне.

«Ад практыкі дырэктыўнага крэдыта-
вання мы будзем паступова пазбаўляцца, 
але разам з тым гаворкі пра карды-
нальнай перабудовы яшчэ не было», - 

падкрэсліў Дзмітрый Крук.
Вызваленне «джына» беларускімі 

ўладамі ў 2003 годзе, якім стала за-
мяшчэнне ўнутранага попыту знешнім, 
прывёў да дэфіцыту гандлю і зніжэнню 
аддачы ўкладзенага капіталу. Падобныя 
мадэлі эканомікі выкарыстоўваліся ў 
1970-1980-х гадах у Швецыі, у 1990-х га-
дах у Паўднёвай Карэі і Індыі.

Дэфіцыт гандлю і зніжэнне якасці 
інвестыцый

Увесь час з боку ўрада гучалі заявы, 
што Беларусь развіваецца дынамічна, у 
нас самы высокі тэмп эканамічнага ро-
сту сярод краін Усходняй Еўропы. Але за 
кошт чаго гэта адбывалася?

Да пазітыўнага моманту гарантаванага 
ўнутранага попыту можна аднесці нізкія 
цэны на энерганосьбіты (газ, вызначаныя 
ўмовы пры гандлі нафтай) і некаторыя 
прэферэнцыі ў доступе на расейскі ры-
нак, якія з канца 2008 года сталі звужацца 
з-за крызісу. Гэтыя станоўчыя тэндэнцыі 
кампенсавалі нізкую аддачу ад капіталу і 
недахоп знешняй канкурэнтаздольнасці. 
Пагэтаму ў канцы 2008 года Беларусь 
стаў «накрываць» эканамічны крызіс.

Ужо да канца 2010 года ў Беларусі 

назіраўся высокі знешні дэфіцыт, 
зніжэнне якасці інвестыцыйных праектаў 
і недахоп зберажэнняў для фінансавання 
высокага аб‘ёму інвестыцый. У нацыя-
нальнай эканоміцы таксама сталі паз-
начацца новыя праблемы: ціск на аб-
менны рынак, валютны курс, а таксама 
пагаршэнне якасці актываў банкаўскай 
сістэмы.

І менавіта ў 2010 годзе беларуская 
эканоміка «прастудзілася», а хваро-
ба стала прагрэсаваць толькі цяпер, 
ударыўшы па валютным рынку. Перш 
за ўсё, з-за нізкага ўзроўню валютных 
рэзерваў. Нацбанк Беларусі з красавіка 
па верасень 2011 года дэ-факта шмат у 
чым закрываў вочы на праблемы на ва-
лютным рынку і адмаўляўся прызнаваць 
нават бягучыя дысбалансы ў эканоміцы. 
Гэта стварыла дадатковую нявызнача-
насць.

«Рэакцыя беларускіх уладаў на 
эканамічны крызіс здаецца абсурднай. 
Урад прызнаў лакальныя праблемы ў 
эканоміцы, але не стаў «лячыць» струк-
турныя праблемы», - сказаў Дзмітрый 
Крук.

Марыя Мялехіна, (у скарачэнні).

КУРС ДАЛЯРА ПАБІЎ РЭКОРД

БЕЛАРУСКІМ ЗАРОБКАМ 
ЗАЙЗДРОСЬЦЯЦЬ 
ТОЛЬКІ ТАДЖЫКІ 

Как стало известно Евро-
радио, поправки в закон 
депутаты Палаты пред-

ставителей приняли тайно даже 
от своей пресс-службы. 

Текст законопроекта «О внесе-
нии изменений и дополнений в 
Закон Республики Беларусь «Об 
органах государственной без-
опасности Республики Беларусь» 
обнаружил на официальном 
сайте Национального центра 
правовой информации блогер 
chudentsov. 

По словам правозащитника Ва-
лентина Стефановича, депутаты 
Палаты представителей приняли 
законопроект уже в двух чтени-
ях, его также успели утвердить и 
члены Совета Республики. Таким 
образом, для начала действия 
измененного закона о спецслуж-
бах остался один шаг – подпись 
главы государства. По просьбе 
«Салідарнасці» поправки к зако-
ну прокомментировали бывший 
подполковник КГБ Валерий Кост-
ко и бывший сотрудник госбезо-
пасности Сергей Анисько. 

– КГБ и до этого имело беспре-
цедентные права, а сейчас эти 
права выходят за рамки здравого 
смысла, – подчеркивает Валерий 
Костко. – Похоже, общество хо-
тят запугать, показать, что есть 
монстр, который может делать 
все что угодно. С другой сторо-

ны поправки в закон в каком-то 
смысле подставляют сотрудников 
госбезопасности, считает быв-
ший подполковник КГБ. 

– Если более детально рассмо-
треть поправки, то получается, 
что ими фактически подставля-
ются сотрудники КГБ. Права, дан-
ные им этими поправками, про-
тиворечат нормам Конституции! 
Возьмем статью 29 Конституции: 
«Неприкосновенность жилища и 
иных законных владений граждан 
ГАРАНТИРУЕТСЯ. Никто не имеет 
права без законного основания 
войти в жилище и иное законное 
владение гражданина против 
его воли». (В скандальном зако-
нопроекте указано, что сотруд-
никам госбезопасности можно 
«Входить беспрепятственно, при 
необходимости с повреждением 
запирающих устройств и других 
предметов, в любое время суток 
в жилые помещения или иные 
законные владения физических 
лиц» – С. ) Тоже самое и с при-
менением оружия и ответствен-
ностью за него, – констатирует 
Валерий Костко. – Такое впечат-
ление, что когда принимались эти 
поправки, о Конституции забыли. 

Той же точки зрения придержи-
вается и бывший сотрудник КГБ 
Сергей Анисько.

– Давно уже белорусская Кон-
ституция превратилась в некую 

межведомственную инструкцию, 
а каждая структура ставит свои 
ведомственные законы важнее 
главного закона страны… Это 
край, это предел, когда сотруд-
ники КГБ получают полномочия 
врываться в любую квартиру, 
взламывать двери, применять 
физическую силу, не отвечая за 
последствия, – отмечает он. 

Валерий Костко считает, что 
поправки в закон «Об органах 
государственной безопасности 
Республики Беларусь» продикто-
ваны политическими мотивами. 

– Мне кажется, это акт пред-
упредительного действия. И 
сотрудники спецслужб, и поли-
тическая власть понимают, что 
ситуация в стране ухудшается, 
уровень жизни людей падает, 
цены растут, и рано или поздно 
это может привести к социально-
му взрыву. Власти примитивными 
средствами пытаются еще боль-
ше закрутить гайки, любым об-
разом удержать власть и статус-
кво в обществе. Но это не решает 
проблемы. Как показали события 
в Румынии, Югославии, Ливии, 
это ведет только к более жестко-
му противостоянию. А у нас на-
оборот создают условия для того, 
чтобы выплеск был сильным. Эти 
средства и методы не приведут 
к нормальному разрешению во-
просов, это путь в очень опасном 

направлении. 
Бывшие сотрудники КГБ об-

ращают внимание, что действия, 
которые отвечают новым поправ-
кам в законе, но противоречат 
Конституции, не могут освобо-
дить от ответственности. 

– Эти сотрудники, наивные, 
инициировав акт, думают, что им 
удастся избежать ответственно-
сти. Дескать, мы, военнослужа-
щие, просто выполняли приказы 
в соответствии с законодатель-
ством, которое утвердили депу-
таты. Но им следует помнить, что 
в Уставе четко прописано, что во-
еннослужащие могут не выпол-
нять приказы, если они преступ-
ные, – отмечает Сергей Анисько.

– Я был свидетелем того, как в 
91-м году сотрудники спецслужб, 
КГБ отвечали на всевозможных 
комиссиях, расследованиях за 
свои действия. Ответственно-
сти избежать нельзя. Если ты 
совершаешь преступление, при-
крываясь законом (а закон этот 
противоречит Конституции), это 
не освобождает от ответствен-
ности. Как бы ты не шифровался 
на этих мероприятиях, все равно 
личности, причастные к репрес-
сиям против своего народа, будут 
определены, – отмечает Валерий 
Костко. 

Руслан Горбачев, 
Алина Таряник.

БЕЛАРУСКІ КРЫЗІС: ХТО ВІНАВАТЫ І ШТО РАБІЦЬ?ЭКАНАМІЧНЫ КРЫЗІС

АДЫЁЗНЫЯ ЗМЯНЕННІ НАША ЖЫЦЦЁ

ВАЛЮТНЫ КРЫЗІС

За апошнія два дні каціроўка амеры-
канскай валюты павялічылася на 10% 
(з 7920 рублёў). Курс еўра на дадсесіі 

ў сераду вырас да 12 010 (580), расійскага ру-
бля - да 276 (12). Попыт на еўра перавысіў пра-
панову ў 11 разоў (17 млн. 961 тыс. супраць 1 
млн. 639 тыс.), на расійскія рублі - у 1,9 разы 
(471 млн. 476 тыс. супраць 252 млн. 58 тыс.). 
Аб‘ёмы таргоў склалі 2 млн. 789 тыс. еўра і 253 
млн. 605 тыс. расійскіх рублёў.

Па заканчэнні таргоў выраслі курсы ў аб-
менных пунктах камерцыйных банкаў.

На 14.30 максімальны курс продажу выставіў 
«Хоум крэдыт банк» - 10 000. Менш чым за 9 
тыс. рублёў даляр можна было купіць у «Бан-
ку гандлёвы капітал» (8900), «БелСвісБанк», 
«Франсабанк» (па 8950), «Белзнешэканамбан-
ку» (8990).

Сярэдні курс куплі даляра банкамі ў 

насельніцтва павялічыўся на 5,98%, з 8164 да 
8652 рублёў (488). Максімальны курс куплі 
быў у «Белінвестбанка», «Цэптэр-банку» і «Бе-
ларускага банка малога бізнесу» (па 8800), 
мінімальны - у «Белаграпрамбанка», «БПС-
банка», «Парытэтбанка», «Банка ВТБ», «Белрас-
банка» (па 8500).

Першая дадатковая сесія была праведзена 
14 верасня. Тады курс склаў 8600 рублёў. Да 
30 верасня ён няўхільна зніжаўся, дасягнуўшы 
адзнакі 7630. На наступных таргах 3 кастрычнік 
курс застаўся на гэтым узроўні, 4 кастрычніка - 
вырас да 7650 рублёў, 5-га - дасягнуў мінімуму 
- 7610, 6-га - павялічыўся да 7810, 7-га - да 7920.

7 кастрычніка на прэс-канферэнцыі для 
расейскіх СМІ Аляксандр Лукашэнка заявіў, 
што валюту ў Беларусі скупляюць «чы-
стыя імпарцёры, тряпочники, якія ўвозяць 
шырспажыў». Па словах афіцыйнага лідэра, 

«добра, што трымаем высокі курс валюты; хай 
купляюць не па 5 тыс. рублёў за даляр, а па 
8-9 тыс.». Лукашэнка лічыць, што беларусам 
не патрэбная валюта для набыцця тавараў, 
так як ўсе пакупкі можна вольна здзяйсняць 
за беларускія рублі. А каб паехаць на адпа-
чынак за мяжу, «пазычце валюту ў суседзяў 
або запрацаваць у канцы канцоў і едзьце», 
прапанаваў ён. 

Заява іншага роду Лукашэнка зрабіў 21 ве-
расня на нарадзе ў Мінскім раёне па актуаль-
ных пытаннях развіцця сельскай гаспадаркі: 
«Калі вам праўду сказаць, то сёння Міхаілу 
Мясніковічу (премьер-министр. - БелаПАН.) і 
Надзеі Ермаковай (кіраўнік Нацбанка. - Бела-
ПАН.) Трэба працаваць так, каб гэты даляр не 
абваліўся ніжэй устаноўленых 5 тыс. рублёў «.

Дзмітрый Уласаў.

КУРС ДАЛЯРА ЗША НА ДАДАТКОВАЙ ГАНДЛЁВАЙ СЕСІІ БЕЛАРУСКАЙ ВАЛЮТНА-ФОНДАВАЙ БІРЖЫ 12 
КАСТРЫЧНІКА ВЫРАС НА 490 РУБЛЁЎ (6%) І ДАСЯГНУЎ РЭКОРДНАЙ АДЗНАКІ 8710 РУБЛЁЎ. ПЕРШАПАЧАТКОВЫ 
ПОПЫТ СКЛАЎ 65 МЛН. 813 ТЫС., ПРАПАНОВА - 8 МЛН. 661 ТЫС., АБО Ў 7,6 РАЗЫ МЕНШ, АБ‘ЁМ ТАРГОЎ - 32 МЛН. 
319 ТЫС., ПІША БЕЛАПАН.
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Заснавальнік і рэдактар: 
Сяржук Салодкі

Адрас рэдакцыі: г.Віцебск, 
3-я Мопраўская, д. 14,  
тэл. 26-42-02, маб. +375299410197

Наклад: 290 асобнікаў. 
Выдаецца пры падтрымцы сяброў. 
Распаўсюджваецца бясплатна.

БРЫТАНСКАЯ ЮРЫДЫЧНАЯ ФІРМА MCCUE AND PARTNERS ПАДРЫХТАВАЛА 
СУДОВЫ ПАЗОЎ СУПРАЦЬ АЛЯКСАНДРА ЛУКАШЭНКІ, АБВІНАВАЧВАЮЧЫ ЯГО 
Ў КАТАВАНЬНЯХ І ЗАХОПЕ ЗАКЛАДНІКАЎ. НОВАЕ Ў ЦЯПЕРАШНЯЙ ІНІЦЫЯТЫВЕ 
БРЫТАНСКІХ ЮРЫСТАЎ — ГЭТА МАГЧЫМАСЬЦЬ УЗБУДЗІЦЬ СПРАВУ СУПРАЦЬ 
АЛЯКСАНДРА ЛУКАШЭНКІ АМАЛЬ У ЛЮБОЙ КРАІНЕ СЬВЕТУ. 

КРЫМІНАЛЬНУЮ СПРАВУ МОГУЦЬ 
ПАЧАЦЬ У ЛЮБОЙ СА 146 КРАІН

Крымінальную справу супраць Аляксандра 
Лукашэнкі можа ўзбудзіць любая прыватная 
асоба ці юрыдычная фірма ў любой краіне, якая 
ратыфікавала Канвэнцыю супраць катаваньняў. 
А такіх краін у ААН бальшыня. У іх ліку, дарэчы, і 
Беларусь, кажа юрыст і праваабаронца Гары Па-
ганяйла:

«Пад юрысдыкцыю такога закону могуць 
патрапіць і не грамадзяне той краіны, дзе гэтая 
справа ўзбуджаецца. Гэта робіцца ў тым выпадку, 
калі іх абвінавачваюць у міжнародных злачын-
ствах, да якіх адносяцца ў тым ліку і катаваньні, 
а таксама іншае абыходжаньне зь людзьмі, якое 
прыніжае іх чалавечую годнасьць».

Таму з пункту гледжаньня законнасьці 
перашкодаў для прыцягненьня кіраўніка бела-
рускай дзяржавы да крымінальнай адказнасьці ў 
міжнародным маштабе цяпер няма, лічыць Гары 
Паганяйла. Ён кажа, што для ўзбуджэньня такой 
справы дастаткова заявы ахвяр катаваньняў, а 
ўсясьветная практыка мае падобныя прыклады:

«Магу прывесьці прыклад з генэралам 
Піначэтам. Яго затрымалі ў Лёндане, у аэрапор-
це паводле ордэру, які выдаў гішпанскі судзьдзя 
Гарсія. Ордэр выдалі за тыя злачынствы, якія 
зрабіў чылійскі рэжым. Гэта захопы людзей, якія 
потым зьнікалі, катаваньні».

Намесьнік старшыні КХП-БНФ Юрась Беленькі 
адзначае, што Зянон Пазьняк ужо даўно 
зьвяртаўся да ўсясьветнай супольнасьці з тым, 
каб быў выдадзены ордэр на арышт Аляксан-
дра Лукашэнкі «за шэраг тых супрацьпраўных 

дзеяньняў, якія зьдзейсьніў і зьдзяйсьняе гэты 
чалавек»:

«Тут ёсьць юрыдычны і палітычны аспэкт. З 
майго пункту гледжаньня, калі б раней у пэўных 
структур заходніх дэмакратычных краін была 
пэўная воля, то знайсьці юрыдычны мэханізм 
для таго, каб пачаць юрыдычныя дзеяньні — 
гэта было б ужо даўно зроблена. А чаму не было 
палітычнай волі? Відавочна, што была абраная 
тактыка залагоджваньня, тактыка чаканьня, што 
гэты рэжым памякчэе і пойдзе ў бок дэмакратыі. 
І гэта мы назіралі шмат гадоў».

«Гэтая ініцыятыва брытанскіх юрыстаў на су-
часным этапе мае больш маральнае значэньне, 
чым юрыдычнае», — лічыць палітоляг Аляксей 
Кароль:  «Таму што пакуль Лукашэнка знаходзіцца 
на чале беларускай дзяржавы і лічыцца прэзы-
дэнтам, я думаю, што гэты працэс немагчымы. Але 
гэтая ініцыятыва можа мець наступствы ў пляне 
асьветы насельніцтва. І ня толькі ў Беларусі, але 
і ў замежных краінах. Людзі будуць больш ведаць 
пра тое, хто такі насамрэч Лукашэнка і чым ён 
кіруецца ў сваіх справах.

І гэта яшчэ можа садзейнічаць паляпшэньню 
сытуацыі з правамі чалавека ў Беларусі. Праз 
прыцягненьне ўвагі міжнароднай грамадзкасьці 
да парушэньняў гэтых правоў».

Катаваньні і захоп закладнікаў — агульнапрыз-
наныя злачынствы ў сьвятле Канвэнцыі супраць 
катаваньняў, якую ратыфікавалі 146 дзяржаваў, у 
тым ліку ўсе 47 сяброў Рады Эўропы. 

Радыё Свабода.

СУДОВЫ ПАЗОЎ
ПРАДПРЫМАЛЬНІЦТВА

Радыё Свабода
Намесьнік дзяржсакратара ЗША Майкл По-

знэр выказаў заклапочанасьць сытуацыяй зь 
незахаваньнем правоў чалавека ў Беларусі.

«Я спадзяюся, што ў нас ува ўсіх будзе 
магчымасьць паўплываць на Лукашэнку. Яго 
палітычныя апанэнты застаюцца пад вартай», 
— заявіў ён 12 кастрычніка ў эфіры расейскай 
радыёстанцыі «Эхо Москвы».

Познэр прапанаваў Маскве аб’яднаць 
намаганьні, каб дамагчыся ад прэзыдэнта 
Беларусі вызваленьня экс-кандыдатаў у прэзы-
дэнты краіны, якія мучацца ў зьняволеньні, і за-

хаваньня іх палітычных правоў.
«Вельмі важна, каб усе нашы ўрады, на За-

хадзе ці на Ўсходзе, выказвалі сваю заклапо-
чанасьць. Мы яе выказвалі, як і многія іншыя 
ўрады, і заклікаем расейскі ўрад выказаць 
сваю заклапочанасьць. І цяпер мы заклікаем 
Лукашэнку ня толькі вызваліць людзей, якія за-
стаюцца пад вартай, кандыдатаў на мінулых вы-
барах, але і аднавіць іх палітычныя правы, каб 
яны маглі вярнуцца ў беларускую палітыку», — 
заявіў Познэр.

«Мы працягнем на іх ціснуць», — дадаў ды-
плямат, камэнтуючы сытуацыю ў Беларусі. 

ЗША ЗАКЛІКАЮЦЬ МАСКВУ 
АБ’ЯДНАЦЦА Ў ЦІСКУ НА ЛУКАШЭНКУ 

ДЗЕСЯЦЬ ТАРМАЗОЎ РАЗВІЦЦЯ 
БІЗНЕСУ Ў БЕЛАРУСІ

Сваякі ў падначаленні
Яшчэ адна адметная асаблівасць ўмоў 

вядзення бізнесу ў Беларусі складаецца ў 
тым, што індывідуальныя прадпрымальнікі 
могуць наймаць толькі членаў сваіх сем‘яў. 
У іншых краінах АЭП такіх абмежаванняў 
для індывідуальных прадпрымальнікаў 
няма - можаш браць на працу каго хочаш. 
«І ў Расіі гэтага няма, і ў Казахстане гэтага 
няма. Дадзенае абмежаванне - выключна 
беларуская асаблівасць », - падкрэсліў у 
гутарцы з карэспандэнтам Naviny.by су-
старшыня Рэспубліканскай канфедэрацыі 
прадпрымальніцтва Віктар Маргелаў.

Бізнес-саюзы выступаюць за тое, каб і ў 
Беларусі індывідуальныя прадпрымальнікі 
маглі наймаць ўсіх, каго захочуць, а не 
толькі сваякоў. Адпаведную пазіцыю 
дзелавога супольнасці агучыў падчас 
прэзідыума Саўміна старшыня Мінскага 
сталічнага саюза прадпрымальнікаў і 
працадаўцаў Уладзімір Карагін.

Плячо дзяржавы 
прадпрымальнікі не адчуваюць

Калі працягваць параўноўваць умовы 
вядзення бізнесу з іншымі краінамі АЭП, 
то варта звярнуць увагу на дзяржпадтрым-
ку, якая вылучаецца малому і сярэдняму 
бізнесу. У Расіі такая падтрымка працуе, 
і дзяржава накіроўвае істотныя бюджэт-
ныя сродкі на развіццё малога і сярэдняга 
бізнесу.

Так, федэральны бюджэт Расіі праду-
гледжвае выдзяленне 2 млрд. расійскіх 
рублёў для падтрымкі малых і сярэдніх 
прадпрыемстваў, якія займаюцца экспар-
там. Акрамя гэтага, яшчэ 2 млрд. бюджэтных 
рублёў ідуць на субсідыі мясцовым бюд-
жэтам для аказання падтрымкі суб‘ектам 
малога і сярэдняга прадпрымальніцтва. У 
Беларусі да апошняга часу мэтавыя сродкі 
ў рэспубліканскім і мясцовых бюджэтах на 
развіццё малога і сярэдняга бізнесу пра-
дугледжаны не былі. Адпаведна, і ўмовы 
для развіцця малога і сярэдняга бізнесу ў 
Беларусі былі горш, чым у Расіі.

На гэтым фоне добрую навіна для бе-
ларускага бізнэсу прынёс 4 кастрычніка 
прэм‘ер-міністр Міхаіл Мясніковіч, які 
паведаміў, што дзяржава з гэтага часу 
мае намер аказваць падтрымку прад-
прыемствам усіх формаў уласнасці. Па 
словах прэм‘ера, да той сістэме мер 
дзяржпадтрымкі, якую прапануе ўрад, 
«будуць мець роўны доступ суб‘екты га-
спадарання ўсіх формаў уласнасці, якія 
перамаглі ў выніку конкурснага адбору». 
Акрамя гэтага, дадаў прэм‘ер, створаны 
Банк развіцця будзе фінансаваць не толькі 
дзяржпраграмы, але і ўвесь айчынны 
бізнэс.

Увогуле, калі ўсё, аб чым сказаў прэм‘ер, 
будзе рэалізавана, беларускія прадпрыем-
ствы ўслед за расійскімі таксама змогуць 
адчуць клопат дзяржавы.
Беларускія прадпрымальнікі 

- люмпены
Прадстаўнікі дзелавой супольнасці ка-

жуць у адзін голас і яшчэ аб адной прабле-
ме. У краіне налічвае 340 тыс. суб‘ектаў ма-
лога і сярэдняга бізнесу, аднак развіць свой 
бізнэс за кошт прыцягнення інвестыцый 
яны не могуць.

«Вельмі важна, каб прадпрымальнік 
стаў уласнікам. У нас сёння 340 тыс. 
суб‘ектаў малога і сярэдняга бізнесу, але 
90% з іх - люмпены, яны знаходзяцца ў 
арэндных адносінах. Прадпрымальнік, 
які не мае сваёй уласнасці, не можа быць 
цікавы інвестару », - перакананы Уладзімір 
Карагін. 

Праблема, як аказваецца, у тым, што 
беларускія прадпрымальнікі пазбаўленыя 

магчымасці выкупу арандуюцца аб‘ектаў. 
Зрэшты, члены ўрада запэўніваюць, што 
сітуацыя ў гэтым пытанні будзе развівацца 
на карысць прадпрымальнікаў. Гаворка 
ідзе пра тое, што арандатары паступова 
змогуць стаць уласнікамі тых аб‘ектаў, якія 
арандуюць.  «Гаворка сёння не ідзе пра тое, 
каб агульна усё прадаць і перадаць аран-
датарам. Працэс у гэтым кірунку павінен 
ісці, але паступова », - падкрэсліў дырэк-
тар дэпартамента па прадпрымальніцтву 
Міністэрства эканомікі Аляксандр Груздоў, 
адказваючы на пытанне БелаПАН.

Дзяржзаказы праходзяць 
міма

Калі працягваць параўнаць ўмовы 
вядзення бізнесу ў Беларусі і ў іншых 
краінах АЭП, то варта звярнуць увагу 
на сітуацыю з дзяржзамовамі. У Расеі 
дзейнічае квота, згодна з якой не менш 
за 10% дзяржзамоў (ад гадавога аб‘ёму 
паставак тавараў, работ і паслуг) павінны 
быць размешчаныя ў суб‘ектаў мало-
га прадпрымальніцтва. Заканадаўствам 
Беларусі не ўстаноўлена абавязковая кво-
та для малых і сярэдніх прадпрыемстваў 
пры размяшчэнні дзяржаўнага заказу. У 
законе «Аб падтрымцы малога і сярэдня-
га прадпрымальніцтва» прадугледжана 
толькі рэзерваванне для суб‘ектаў малога 
і сярэдняга прадпрымальніцтва не менш за 
10% ад агульнага аб‘ёму дзяржаўных заку-
пак тавараў, работ, паслуг.

Аднак, канстатуюць бізнес-саюзы, до-
ступу да дзяржзамовах малы і сярэдні 
бізнэс у нашай краіне так і не атрымаў. «У 
афіцыйных дакументах палажэнне аб тым, 
што суб‘екты малога і сярэдняга бізнесу 
павінны мець доступ да дзяржзакупак, 
прысутнічае. Аднак на практыцы гэтага 
няма », - канстатуе Уладзімір Карагін.
Ліквідацыя прадпрыемстваў: 

доўга і дорага
Закрыць бізнэс у Беларусі таксама 

няпроста, як і займацца ім. Працэдура 
ліквідацыі суб‘ектаў прадпрымальніцкай 
дзейнасці досыць грувасткая, што зноў-
такі не з‘яўляецца плюсам мясцовага 
бізнэс-клімату. Па паказчыку «Ліквідацыя 
прадпрыемства» Беларусь у рэйтынгу Сус-
ветнага банка знаходзіцца значна ніжэй 
іншых краін АЭП. Прадстаўнікі бізнесу 
канстатуюць, што ў краіне захоўваюцца 
працяглыя тэрміны працэсу банкруцтва, а 
таксама высокая кошт судовых выдаткаў, 
якія неабходна несці ў працэсе ліквідацыі 
прадпрыемства.  «Ліквідаваць прадпрыем-
ства ў цяперашніх рэаліях дорага, доўга і 
складана», - канстатуе Віктар Маргелаў.

Праверкі і штрафы да бан-
круцтва давядуць

Нягледзячы на шматлікія даручэнні 
Аляксандра Лукашэнкі прывесці ў парадак 
кантрольную дзейнасці, праверкі да гэтага 
часу прыносяць бізнэсу шмат галаўнога 
болю. Як адзначаюць у сваіх матэрыялах 
прадпрымальніцкія саюзы, праверкі ча-
ста «ператвараюцца ў выбіванне штрафаў 
з прадпрыемстваў». Вострай праблемай, 
падкрэсліваюць бізнес-саюзы, заста-
юцца неадпаведныя парушэнняў штра-
фы. Памылкі ў бухуліку, дапушчальныя 
ў працэсе выканання абавязацельстваў 
перад органамі дзяржкіравання, «мо-
гуць прывесці да банкруцтва бізнэсу», 
падкрэсліваюць прадстаўнікі дзелавой 
супольнасці. Увогуле, фактараў, якія істотна 
ўскладняюць умовы вядзення бізнесу ў на-
шай краіне, звышдастаткова. Мы выбралі 
толькі 10 найбольш, як нам здалося, знач-
ных доказаў гэтага.

Дзмітрый Заяц, (у скарачэнні).

ІНТЭРНЭТ-ГАЗЕТА NAVINY.BY САБРАЛА ДАДЗЕНЫЯ ДЗЯРЖОРГАНАЎ, 
ПРАДПРЫМАЛЬНІЦКІХ САЮЗАЎ І ПРЫВОДЗІЦЬ СЁННЯ 10 ФАКТАРАЎ, 
ЯКІЯ АДМОЎНА ЎПЛЫВАЮЦЬ НА ПРАЦУ БІЗНЕСУ Ў БЕЛАРУСІ.

СВЕТ ПРА БЕЛАРУСЬ

БУДУЦЬ АБМЕНЬВАЦЬ 
НАС НА ЗАХОДНІЯ КРЭДЫТЫ

Міжнародная праваабарончая арганізацыя 
Amnesty International прызнала Атрошчанкава 
«вязнем сумлення». Актывіст выйшаў на волю 
14 верасня на падставе ўказу кіраўніка дзяр-
жавы аб памілаванні. У інтэрв‘ю Deutsche Welle 
Атрошчанкаў распавёў аб сваім знаходжанні ў 
месцах пазбаўлення волі і заклікаў еўрапейскіх 
палітыкаў не прадастаўляць крэдыты беларускай 
уладзе да таго часу, пакуль у краіне не пачнуцца 
дэмакратычныя пераўтварэнні. 

- У якіх умовах вы знаходзіліся пад вартай? 
- Самымі цяжкімі былі першыя тры з паловай ме-

сяцы, калі я знаходзіўся ў СІЗА КДБ. Тое, як там ста-
вяцца да арыштаваных, праваабаронцы называ-
юць катаваннямі. Я згодны з гэтым. Некалькі гадзін 
аператыўныя супрацоўнікі імітавалі ператрусы. 
Нас прымушалі стаяць у халодным памяшканні па 
40-50 хвілін на каленях. Нас білі па нагах, штурхалі 
ў спіну, аказвалі на нас вельмі моцны маральны і 
псіхалагічны ціск. 

- Якія метады ціску выкарыстаў КДБ у вашым вы-
падку? 

- Некаторым палітыкам і актывістам, якіх 
адпусцілі на волю да канца 2010 года, пагражалі, аж 
да забойства блізкіх сваякоў. Таму я не бяруся нікога 
судзіць. Гэтых людзей альбо зламалі, альбо ўзялі 
пад кантроль. Ім прапаноўвалі супрацоўніцтва 
з КДБ. Пагражаючы арыштам бацькі і жонкі, мне 
прапаноўвалі стаць асведаміцелем або нават аген-
там КДБ. Абяцалі «правесці» ў парламент. 

- Тое, што вы перажылі за гэты час, вас неяк 
змяніла? 

- Я стаў трохі больш жорсткім і крыху менш шчы-
рым. Цяжэй за ўсё было падарожнічаць у часе: з 21 
стагоддзя ў 30-я гады 20 стагоддзя. Прайшоўшы 
праз усё гэта, ты разумееш, што ні КДБ, ні людзі, 
якія там працуюць, па сутнасці, не змяніліся. 

Мне адкрыта казалі, што мэта КДБ - абараняць 
рэжым Лукашэнкі. Ад нас не хавалі, што мы ўсе - 
закладнікі, што нас будуць выпускаць у абмен на 
заходнія крэдыты і інвестыцыі. 

- Як, на вашу думку, павінен паводзіць сябе 
ЕС у дачыненні да рэжыму Лукашэнкі? 

- Лукашэнка цяпер знаходзіцца ў няпро-
стай сітуацыі, і глупства ісці яму на саступкі. 7 
кастрычніка ён у чарговы раз заявіў, што не ідзе 
гаворкі аб вызваленні апошніх палітвязняў, і тым 
больш аб нашай рэабілітацыі. 

Многія памыляюцца, думаючы, што, даючы крэ-
дыты Беларусі, яны дапамагаюць нашаму народу. 
Гэтыя грошы ідуць на падтрымку спецслужбаў, 
узмацненне ціску і рэпрэсіі, на падтрымку 
велізарнага бюракратычнага апарата, на зарпла-
ту тым людзям, якія цяпер катуюць Саннікава, 
Статкевіча, Дашкевіча. Кожны раз, калі еўрапейскія 
ўлады пачынаюць весці дыялог з рэжымам у 
Мінску, становішча палітвязняў пагаршаецца. Згод-
на з логікай Лукашэнкі, дыялог і кампраміс - доля 
слабога. 

Інтэрвью дадзена ў скарачэнні.

СЛОВА ПАЛІТВЯЗНЯ


